

# 郑州-欧亚科学院心脏中心在郑州人民医院挂牌成立 市民家门口享受国际顶尖医疗服务

本报记者 安华 通讯员 宋连英 李雪文/图

## 题记

牛顿告诉我们,只有站在巨人的肩膀上才能看得更高更远。郑州人民医院用他们的发展历程也告诉我们,不但要把眼光放得更长更远,还要把脚步迈得更实更快,才能跳出市级医院的发展模式瓶颈,迈向国内顶尖水平。



省卫生厅副厅长黄玮(右一)为郑州人民医院与清华大学第一附属医院联合成立的“郑州-欧亚科学院心脏中心”揭牌。



郑州人民医院与清华大学第一附属医院联合成立“郑州-欧亚科学院心脏中心”举行签约仪式。

12月4日,郑州人民医院与清华大学第一附属医院联合成立“郑州-欧亚科学院心脏中心”,并聘请清华大学第一附属医院院长、国际欧亚科学院院士、叶利钦心脏手术救治组成员吴清玉作为该中心的长期技术顾问,把心脏外科疑难手术作为主要诊治目标,亲自为河南患者主刀手术。

这标志着我省心脏外科水平与国际化医疗技术的一次并轨,省内心脏病患者不需东奔西走也能享受到国际顶尖医疗水平。

副市长刘东在出席郑州-欧亚科学院心脏中心挂牌仪式上指出,郑州人民医院与清华大学第一附属医院的全面合作,是郑州人民医院一个历史性的开端,双方在合作模式上的创新将能更充分地发挥双方的互补优势,在追求双赢局面的同时最终让百姓受益。

国际欧亚科学院心脏中心在郑州的建立,标志着郑州人民医院医疗技术尤其是心脏病诊疗技术踏上了跨越发展的“直通车”,驶入了与国际心脏病诊疗技术接轨的“高速路”。

## 市民受益 坐享顶尖医疗服务

12月9日上午,在郑州人民医院新病房楼12楼,一个漂亮的15岁小女孩对着镜子笑了。这是个曾经患有心脏病、嘴唇乌青发紫、近10年不敢照镜子的爱美小女孩,她甚至不知道自己有一双漂亮的双眼皮、小巧的翘鼻子、粉嘟嘟的小嘴唇。她叫小夏,一个患有先天性复杂性紫绀型心脏病——法乐氏四联症的孤儿。资料显示,患有这种复杂性心脏病患者在10岁以内的死亡率是75%,15岁的小夏已经相当于后期癌症患者,手术治愈率极低。被死神拉住一只胳膊的小夏赶上了好时候,恰逢郑州人民医院与清华大学第一附属医院联合成立“郑州-欧亚科学院心脏中心”之际,参加签约仪式的吴清玉院士亲自为小夏实施手术,并作为该中心的特聘专家长期为我省复杂心脏病患者诊疗、手术。

据悉,目前我国急需心脏手术而未做的患者约为550万,河南约有50万左右,而我省每年手术量只有8000多



成立当日,两位专家联合为我省一例严重心脏病患儿实施心脏手术。

例。据郑州人民医院心脏外科主任姜勇分析,绝大多数患者都存在以下问题,一是患者的经济实力达不到,没钱手术。因为心脏手术要求精密度高,综合技术含量高,费用都在数万元以上。

二是患者对医疗质量存在怀疑,认为省内技术水平低,舍近求远去大城市手术。这样既造成了医疗资源的浪费,也加重了患者的就医负担。郑州-欧亚科学院心脏中心负责的都是咱河南老乡就心痛,咱挣钱不容易,都花冤枉了。我每次在北京进修的时候,看到近1/3的心脏科病房住的都是咱河南老乡就心痛,咱挣钱不容易,都花冤枉了。其实百分之七八十的患者都不用跑到北京、上海,在家门口就能治好。”

据统计,北京、上海等大城市每年心脏手术量大约在2万人左右,多数为外地患者。由于地域性差异,北京、上海等大城市手术费用要比普通城市高出2万~3万元,就医患者数量不断攀升,诊疗环境不容乐观。姜勇给记者出示了一组数据,数据显示,像四联症在郑州的花费是3万元左右,而在北京就需要6万元左右;房室缺在郑也就1万元,而在京需要3万元左右,复杂性心脏病的花费差距更大,像大血管病在郑需要10万元左右,而在北京动辄就要30万,两者相差20万,是一个普通市民十几年的积蓄。

于是,以院长周玉东为首的郑州人民医院领导班子心中酝酿已久的计划开始付诸实施,引进高端技术,建设金牌心脏专科,让国内一流技术在郑州扎根落户,提升郑州人民医院心脏专科在全国的竞争实力,让患者在家门口享受高超的医疗服务!

如平地惊雷,却是水到渠成;  
似豪言壮语,却是实力使然。

## 强强联合 打造金牌心脏专科

郑州人民医院心脏外科是卫生部批准的河南省唯一一家心脏移植定点医院,郑州市特色专科,医院重点建设科室。在2006年9月成功完成省内首例心脏移植手术之后,郑州人民医院心脏外科本着以病人为中心的理念,建立规范、标准、合理的心血管疾病诊疗体系,使手术综合技术达到了国际、国内先进水平。

近几年,郑州人民医院心脏外科发展迅速,心胸外科的手术例数从50例猛增到300余例,手术范围扩展到了心脏移植手术等高、精、尖领域。

在2006年9月份成功完成河南省首例心脏移植手术,现已存活3年余,随访病人情况良好。

2007年开展马凡氏综合征合并A型夹层动脉瘤的主动脉成型+全弓置换+腔内支架植入获得成功。

2008年开展体外循环下直视取栓+尿激酶溶栓+介入治疗急性肺动脉栓塞取得成功,开创急性肺动脉栓塞治疗新领域。

以上手术技术难度均居省内前列。郑州人民医院心脏外科在科研和教学方面硕果累累,它是新乡医学院的心脏外科研究生培养基地,组织工程心脏瓣膜的研究处于国内先进行列,近3年来完成省市级科研项目1项,并获省级科技成果二等奖,目前还有2项省市级委立项科研项目在实施中。

“工欲善其事,必先利其器”。先进的医疗设备不仅体现出郑州人民医院的实力,还为保证医疗质量,提高诊疗效果打下了坚实的基础。郑州人民医院心脏外科配备了国际先进的麻醉机、体外循环机、呼吸机、心电监护仪、连续心排量监测仪等设备。

郑州人民医院心脏外科的掌舵人姜勇,是中国医师协会心血管外科协会会员、河南省器官移植协会委员、郑州市心外科协会委员。2006年成功完成了河南省首例心脏移植手术,现患者已存活3年余,状况良好。先后获省市科研成果四项,在国家级刊物发表论文数十篇,并荣获市级“优秀青年科技专家”称号。

姜勇从事心脏外科事业20余年,主刀完成了2200多例例大血管手术等各种复杂、疑难心脏手术,成功率大于99%。近年来还相继开展了常温非体外循环心脏不停跳冠脉搭桥术、腋下小切口体外循环心脏直视修补术、浅低温体外循环心脏不停跳心内畸形矫正术等新业务、新技术。

联姻的“亲家”——清华大学第一附属医院心脏中心更是“出身”名门,它是一个以处理疑难重症心脏病为主要任务的中心,在诊疗疾病谱和诊疗效果等各个方面都达到国内领先,国际一流。心脏外科常规手术成功率达到100%,术后无严重并发症。

被誉为中国心脏手术“第一把刀”的吴清玉院士是该心脏中心主任。吴清玉院士从事心血管外科临床和相关基础研究30余年,在国际上首先提出解剖矫正Ebstein畸形的新概念,疗效居世界领先水平,被国际权威心外科专家认为是治疗Ebstein畸形的重大进展。他还在国际上首创了右室双出口合并大动脉左位根治术等多种手术新术式,疗效明显优于传统手术方法,填补了多项国内空白,使很多曾被视为手术禁忌的患者得到救治和彻底根治。

据悉,吴清玉院士将法洛四联症根治术的手术成功率从90%提高到99.12%,冠状动脉搭桥手术成功率提高到99.5%,达国际领先水平。

广东省人民医院原院长、我国南方心脏手术权威罗征祥曾经说过:“如果得到吴清玉,就得到了心脏的天下。”

一个是正在迅速崛起的金牌专科,一个是拥有学术泰斗,并具有国际一流水准的国家级专科,两者强强联合,势必碰撞出更耀眼的火花。

郑州人民医院院长周玉东说,郑州欧亚科学院心脏中心将以郑州人民医院心脏外科为基础,在清华大学第一附属医院的带动下,瞄准世界先进水平,以治疗疑难、危重和复杂畸形心脏病为主,并将以此为契机,抓住机遇,加强医疗合作,引进和借助高端人才,实现资源共享、优势互补,全面提升心脏病诊疗水平,努力实现郑州卫生事业的大发展、新跨越。

## 专科崛起 实现科技兴院目标

先从一台全国首创的手术讲起。

2008年,邯山一养鹿工人在驱赶鹿群时,遭遇发情鹿突然攻击,鹿角狠狠撞了他一下,被诊断为“多发肋骨骨折、胸骨骨折、左侧气胸”。12月2日,患者突发呼吸困难,急转郑州人民医院,如不迅速采取手术,患者随时都有生命危险,可手术又有可能出现术中止血困难。

怎么办?“立马手术!”姜勇果断决定手术。在麻醉科积极配合下,仅用了27分钟,麻醉成功,体外循环建立。切开肺动脉,发现大块血栓,已将左肺动脉堵塞80%,右肺动脉全部堵塞。

5分钟后,姜勇从患者体内取出一条长约25厘米,直径达1.5厘米的大血栓。如果肺动脉有小栓子残留,引起肺动脉痉挛还会危及患者生命,姜勇将50万单位尿激酶直接注入肺动脉。两个多小时后,病人成功获救。

姜勇一方面开胸手术取大血栓,一方面对肺动脉远端用溶栓药,这种方法是全国首创,在肺栓塞患者的手术治疗上开辟了新领域。这台全国首创的手术在郑州人民医院并不新鲜。

2009年,肿瘤内科以健康人免疫细胞治疗晚期癌症,在全国首开先河;

2006年,周围血管外科的“静脉曲张综合征”课题研究填补国内空白,并被作为周围血管外科的治疗规范加以推广;

2006年,心胸外科成功完成首例心脏移植手术,患者生存时间、生存质量均开创新国内空白……

同时,心血管内科开展的介入手术例数,特别是急诊心肌梗死支架植入术连续以年超200例在全省位居首位;肾内科肾移植中心完成的肾移植手术例数连续3年排名国内第二,并在2008年以180多例的手术例数位居全国首位;卓美眼科开展的白内障手术继续位居全省首位。这些具有国内最高水准专科的建立,真正实现了为患者提供高水准医疗服务的目的。

据悉,郑州人民医院近年来大力推进重点专科和特色专科建设,并把重点专科和特色专科建设作为“科技兴院”的发展战略来抓。重点和特色专科是医院的龙头和品牌,起着至关重要的辐射和带动作用。通过重点专科、特色专科的创建,促进该院医疗服务、医疗技术和教研水平长足的发展。

周玉东说,在创建的过程中,院领导班子首先结合医院实际进行了充分的调研,明确目标,科学规划,措施到位。

确立了“院有重点,科有特色,人有专长”的重点专科建设指导思想,把人才培养和特色技术作为重点与特色专科建设的关键。

在周玉东的带领下,郑州人民医院已呈现出医院重扶持、科室重建设、职工重技术、医护重协调的良好势头,逐步形成了特色优势明、疗效水平高、规模效益好、地域覆盖广的品牌专科。

郑州欧亚科学院心脏中心、与上海长征医院肝脏疾病诊治中心签约成立的肝脏中心相继挂牌,心血管内科、呼吸内科、消化内科、周围血管外科、中医老年病科等重点专科,与眼科、内分泌科、心胸外科、整形外科、病理科等特色专科交相辉映,带动着郑州人民医院向纵深发展,为这所百年厚重历史的名牌医院注入了新的内涵,郑州人民医院的专科建设工作已经进入了一个密集期和高峰期。

从当初只有一个优势科室,到重点专科、特色专科闪耀,再到潜在优势科室伸开发展的双臂,郑州人民医院开始进入核心竞争力时代,逐步实现科技兴院目标。

## 人才强院 树立邦医品牌形象

“姜主任你好,我衷心地感谢您给了我第二次生命。我是你治好病的鲁山的崔亚超,现在身体恢复得很好,请不要挂念。”这是一位心脏病治愈患者给姜勇在网上的留言。

“病人跟着名医走,成果随着人才出。”周玉东说,建设医学重点专科离不开专业技术人才的支撑。医院深知谁拥有最优秀的人才,谁就能在竞争中拔得头筹,掌握医疗市场新的增长点。

围绕专科建设,郑州人民医院坚持“人才强院”的战略,把“送出去”和“请进来”相结合。不但大力引进具有较高学术造诣、业务精湛的高层次学科领军型人才,同时加强对技术人员在职培训,而且还积极引导各专科建设单位的人才引进和培养。

郑州人民医院有一个宗旨,只引进该引进的人才,重复建设的坚决杜绝。什么是该引进的人才?对发展整个学科群不可或缺、重要却薄弱的等。这些都写在了每年的医院发展规划中。一旦出现这方面的人才,医院不仅决策速度快,而且不惜投入。

有了顶尖的人才,就有了在专科建设与新项目、新技术开展上的腾飞。

周玉东说,郑州人民医院是干事创业者的天下,只要职工有开展新业务、新技术的想法,各部门都会大力支持。医院以培养、吸引、用好人才为“三个环节”为抓手,坚持以人为本的原则,营造院科两级事业氛围、感情留人、待遇留人“磁场环境”。

姜勇,整形外科主任,曾经工作在郑州人民医院,博士毕业后又回到了该院。2005年,姜勇毕业后刚回到医院,记者曾问他,为什么重新选择了这里?当时姜勇回答的一句话让记者印象深刻,他说,个人价值的体现并不只有一个经济指标,还要看是否有好的工作环境、人际环境,好的干事创业的契机。

一流的领军人物,一流的医德医风,必定造就出一流的科室、一流的医院。长期以来,郑州人民医院坚持以患者利益为优先树管理品牌,以患者满意为标准树服务品牌,以患者康复为目标树技术品牌,以社会责任为重树形象品牌,以内涵建设为根本树文化品牌,郑州人民医院已发展成为河南省享有较高知名度的现代化大型综合医院。它用科技插上腾飞的翅膀,用发展的魄力、创业的激情和科学的举措,大手笔地谱写了医院快速发展的崭新篇章。

## 记者手记

循着周玉东的介绍,我清晰地感知了郑州人民医院专科建设的发展思路,要以“创名院、建名科、树名医”作为医院长期发展的根本,紧紧抓住服务立院、科技兴院、人才强院、科学管理、法制治院、质量建院六大战略目标,为病人提供品牌医疗服务。

我更明显地感觉到,郑州人民医院的专科与技术管理在加速,人才引进和建设在加速,技术培训和也在加速。保持着旺盛发展势头的郑州人民医院迈向了品牌专科立院和建立卓越品质医院的关键一步。